
  

 
 
 
  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ■調査の設計 

      調査目的      次世代育成支援対策推進法に基づく、鎌倉市次世代育成支援行動計画の策定にあた

り、地域の子育て家庭の生活実態や意識、サービスの利用実態・利用動向を把握す

ることを目的とします。 

      調査地域      鎌倉市全域 

      調査対象者   （１）就学前児童（就学前児童の保護者）    ２,０００人 

（２）就学児童（就学児童の保護者）        ２,０００人 

      調査方法      訪問留め置き－訪問回収 

      調査期間      平成16年１月９日（金）－ 平成16年１月27日（火） 

調査名 対象数 有効回収数 有効回収率 

就学前児童調査 ２,０００ １,５７１ ７８.６％ 

就学児童調査 ２,０００ １,５３０ ７６.５％ 

      報告書概要版を読む場合の留意点 

（１）回答の比率（％）は、その設問の回答者数を基数（Ｎ）として算出し、小数

点以下第２位を四捨五入しているため、合計が100％にならない場合がありま

す。 

（２）複数回答の場合には、回答比率の合計が100％を超えることがあります。 

 

        ＊  その他の調査として、「20歳代・30歳代市民調査」「40歳代・50歳代市民調査」「成人意識調査」

を実施しました。 
 

  この冊子は、平成16年１月に市民の方にご協力をいただいて実施した、「鎌倉市次世代育成支援に関する

ニーズ調査」のあらましです。ご協力いただいた皆様には、心からお礼を申し上げます。 

  また、この結果は、今後の次世代育成支援を推進していくうえで、貴重な資料として活用させていただき

ます。 

鎌倉市 こども局推進担当 

      〒248－8686  鎌倉市御成町18番10号

      電話（0467）23－3000〈代表〉 

回収結果 
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■回答者の属性 

 

（１）家族人数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）祖父母や家族による子育ての支え 

 

 

 

 

 

 

 

（３）両親の就業形態 

 

 

 

 

 

 

 

（４）世帯の年収 

 

 

 

 

 

 

第１部  就学前児童 

日常的にある        困った時だけある        な い 

無回答 
16.035.6 48.1

0.3
（ n=1,571 ）

（％）

21.43.2 4.5 11.1 15.5 28.2 11.8 4.3

～200万円未満 

 

（％）

（ n=1,571 ） 

500～700万円未満 

無回答 

400～500万円未満 

300～400万円未満 700～1,000万円未満

200～300万円未満 

1,000万円以上 

共働き              片働き          父子 母子 その他 

3.025.3 68.4

0.5 1.7

1.1

（ n=1,571 ） 

（％）

無回答 

0.8 0.1
4.36.1

13.7

37.437.6

0

10

20

30

40

（ n=1,571 ）（％）

無
回
答 

７
人
以
上

６ 
 

人 

５ 
 
人 

４ 
 

人 

３ 
 

人 

２ 
 

人 
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どちらかといえば 
満足している 

満足している どちらともいえない

どちらかといえば 

満足していない 

満足していない 

5.6 4.529.8 42.9 15.3 1.9（ n=1,571 ） 

（％）

無回答 

0.1 1.3

16.4

1.81.2

37.1

52.4

5.8
2.0 0.1

63.0

17.3

1.3 0.2
0

20

40

60

80
理想的（n=1,571）

持つつもり（n=1,571）

（％）

無
回
答 

６
人
以
上

５ 
 

人 

４ 
 

人 

３ 
 

人 

２ 
 

人 

１ 
 

人 

０ 
 

人 

１     子育て中の現在の生活についての満足度 

  子どもを育てている現在の生活に対して、「満足している」が29.8％で、これに「どちらかと

いえば満足している」（42.9％）を合せた〈満足度〉は72.7％を占めています。一方、「どちら

かといえば満足していない」（5.6％）と「満足していない」（4.5％）を合せた〈不満度〉は10.1％

となっています。 

２     理想と持つつもりの子どもの人数 

理想的な子どもの数は「３人」が52.4％で最も多く、これに「２人」（37.1％）が次いでいま

す。 

  一方、持つつもりの人数としては「２人」が63.0％と６割を超えています。また、「３人」は

16.4％に留まっており、理想と現実のギャップが明確にあらわれています。 

子育てについての考え 
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                                         あてはまる理由すべて             最大の理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

78.3

13.7

12.5

8.9

8.5

7.7

10.4

0.7

14.5

18.2

26.0

29.3

29.8

34.1

0 20 40 60 80 （％）

子育てや教育にお金がかかりすぎるから 

高年齢で産むのはいやだから 

配偶者が望まないから 

これ以上、育児の心理的、肉体的負担に 
耐えられないから 

配偶者の家事・育児への協力が得られな 
いから 

その他 

自分の仕事（勤めや家業）に差し支える 
から 

無回答 

（ n= 895 ） 

家が狭いから 

子どもがのびのび育つ社会環境ではない 
から 

自分や夫婦の生活を大切にしたいから 

定年退職までに、一番末の子が成人して 
ほしいから 

健康上の理由から 

欲しいけれどもできないから 

３     子どもが理想より少ない理由 

  持つつもりの子どもの数が理想より少ない人に、その理由をきくと、「子育てや教育にお金が

かかりすぎるから」が78.3％で最も多く、以下「子どもがのびのび育つ社会環境ではないから」

（34.1％）、「家が狭いから」（29.8％）、「これ以上、育児の心理的、肉体的負担に耐えられない

から」（29.3％）の順で続いています。 

  また、最大の理由としては、「子育てや教育にお金がかかりすぎるから」（44.1％）が突

出して多くなっています。この他の理由は各項目に分散していますが、その中では「これ

以上、育児の心理的、肉体的負担に耐えられないから」（7.2％）と「高年齢で産むのはい

やだから」（5.8％）が多くなっています。 

44.1

1.0

3.5

1.0

3.0

1.2

2.9

20.4

1.8

3.5

5.8

7.2

0.7

3.9

0 20 40 60 （％）
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時々ある よくある ほとんどない な い 

9.86.2 52.5 31.3
0.3

（ n=1,571 ）

（％）

無回答 

時々ある よくある ほとんどない な い 

18.64.2 40.0 36.9
0.3

（ n=1,571 ） 

（％）

無回答 

育児について 

４     子育てでどうしたらいいかわからなくなること 

子育てをしていてどうしたらよいかわからなくなるときが「よくある」という人は6.2％で、

これに「時々ある」（52.5％）を合せた〈経験あり〉は58.7％を占めています。 

  一方、「ほとんどない」は31.3％、「ない」は9.8％となっています。 

５     子どもの世話をしたくないとき 

やる気がおこらず、子どもの世話をしたくないときが「よくある」という人は4.2％で、

これに「時々ある」（40.0％）を合せた〈経験あり〉は44.2％を占めています。 

  一方、「ほとんどない」は36.9％、「ない」は18.6％となっています。 
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59.5

0.7

13.9

0.4

27.7

39.4

0 20 40 60 80 （％）

子どもを叩いたり、つねったりする 

何度でもできるまでやらせるなど厳 
しくしつける 

食事を与えない、お風呂に入れない 
など世話をしない 

言葉による脅しや子どもからの働き 
かけの無視 

その他 

無回答 

（ n=274 ） 

時々ある よくある ほとんどない な い 

48.9

0.8

16.7 33.0 0.6（ n=1,571 ）

（％）

無回答 

６     子どもの虐待について 

  自分が子どもを虐待していると思うことが「よくある」という人は0.8％で、これに「時々あ

る」（16.7％）を合せた〈ある〉は17.5％を占めています。 

  一方、「ほとんどない」は33.0％、「ない」は48.9％となっています。 

  さらに、〈ある〉という人（全体の17.5％）に、そう思うのはどのような時かきいたところ、

「言葉による脅しや子どもからの働きかけの無視」が59.5％と最も多く、以下「子どもを叩い

たり、つねったりする」（39.4％）、「何度でもできるまでやらせるなど厳しくしつける」（27.7％）

の順で続いています。 
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64.4

12.2

3.5

1.7

5.7

5.0

14.5

16.5

26.5

27.8

34.0

47.3

0 20 40 60 80 （％）

親の不安や悩みの相談 

子育て中の親同士の仲間作り 

子育てに関する総合的な情報提供 

子育てについての講座 

子どもの発達や幼児教育のプログラ 
ムの提供 

その他 

父親の育児参加に関する意識啓発 

無回答 

（ n=1,571 ） 

子どもを遊ばせる場や機会の提供 

親のリフレッシュの場や機会の提供 

子どもの病気や障害についての相談 

特にない 

７     子育てを楽しく安心して行うために必要なサービス 

  楽しく子育てをするのに必要なサービスとしては、「子どもを遊ばせる場や機会の提供」が

64.4％で最も多く、以下「親のリフレッシュの場や機会の提供」（47.3％）、「子育て中の親同士

の仲間作り」（34.0％）、「子育てに関する総合的な情報提供」（27.8％）、「親の不安や悩みの相

談」（26.5％）の順で続いています。 
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74.8%

24.6%

0.6%

無回答 

知っていた 

知らなかった 

（ n=1,571 ） 

８     幼稚園の預かり保育の認知状況 

子どもの教育・保育 

  幼稚園の預かり保育という制度について「知っていた」という人は74.8％を占めています。

９     幼稚園の預かり保育についての考え 

54.9

12.3

13.9

3.3

18.7

21.1

26.2

33.9

0 20 40 60 （％）

日曜日や祝日の預かり保育をしてほしい 

正規の開園時間前の預かり保育をして 
ほしい 

正規の開園時間後の預かり保育をして 
ほしい 

土曜日の預かり保育をしてほしい 

預かり保育を実施することは望ましく 
ない 

その他 

無回答 

（ n=1,571 ） 

夏休みなど長期休暇中の預かり保育を 
してほしい 

幼稚園の預かり保育につい

ては、「正規の開園時間後の預

かり保育をしてほしい」が

54.9％と過半数を占めていま

す。一方、「正規の開園時間前

の預かり保育をしてほしい」

は21.1％となっています。 

  他の要望としては「夏休み

など長期休暇中の預かり保育

をしてほしい」が33.9％とな

っているほか、「土曜日の預か

り保育をしてほしい」も

26.2％となっています。 
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正規の開園時間前の預かり保育の希望開始時間 

 

 

 

 

 

 

正規の開園時間後の預かり保育の希望終了時間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

７時以前から ７時ころから ８時ころ以降から 

2.1

44.0 53.0
0.9

（ n= 332 ）

（％）

無回答 

18時ころまで 18 時以前まで 

19時ころまで 

20時ころまで 

5.846.8 28.0 15.7 2.4

0.1

1.3（ n= 862 ）

（％）

無回答 

23時以降まで 

22時ころまで 

〈正規の開園時間前の預かり保育をしてほしい〉という人では、「８時ころ以降から」が53.0％

で過半数を占め、次いで「７時ころから」（44.0％）が多くなっています。 

  〈正規の開園時間後の預かり保育をしてほしい〉という人では、「18時以前まで」が46.8％で

最も多く、これに「18時ころまで」（28.0％）が次いでいます。また、18時以降の保育の希望も

２割を超えています。 
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週１日     週４日 

84.3

3.9

2.6

1.1

3.3 4.8（ n=1,571 ） 

（％）

無回答 

週５日  

週２日  週３日 

17.3

0.7

48.6

2.10.61.31.1

28.3

0

20

40

60

（ n=1,571 ）（％）

保
育
所 

（
預
か
り
保
育
含
む
）

幼
稚
園 

（
保
育
室
） 

認
定
保
育
施
設 

私
設
保
育
施
設 

そ
の
他
の
幼
稚
園 

セ
ン
タ
ー 

サ
ポ
ー
ト
・ 

フ
ァ
ミ
リ
ー
・

そ
の
他 

で
育
て
て
い
る
） 

（
も
っ
ぱ
ら
家
庭 

利
用
し
て
い
な
い

無
回
答 

10     平日の保育サービスの利用状況 

 平日の保育サービスの利用状況をみると、「幼稚園（預かり保育を含む）」が28.3％で最も多く、

これに「保育所」（17.3％）が次いでいます。 

一方、「利用していない（もっぱら家庭で育てている）」は48.6％と半数近くを占めています。

 保育サービスを利用しているという人の利用日数は、「週５日」が84.3％と８割を超えています。

また、この結果を平均すると「週4.7日」となっています。 
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11     平日に保育サービスを利用しない理由 

67.4

1.6

13.1

2.4

3.7

9.8

17.0

21.2

0 20 40 60 80 （％）

利用の必要がないから 

定員に空きがないから 

近くに施設がないから 

無回答 

利用時間があわないから 

（ n= 764 ） 

利用料が高いから 

利用資格がないから 
（子どもの年齢や親の就労状況など） 

その他 

保育サービスを利用していない人（全体の48.6％）に、その理由をきくと、「利用の必要がない

から」（67.4％）が圧倒的に多くなっています。他の項目では、「利用資格がないから（子どもの年

齢や親の就労状況など）」（21.2％）と「利用料が高いから」（17.0％）が多くなっています。 
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利 用 意 向 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利 用 日 数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12     希望どおりの利用可能時の平日の保育サービスの利用意向 

53.9%32.8%

13.2%

無回答 

利用したい 
利用したくない 

（ n= 1,571 ） 

58.08.5 12.8 13.3 5.5 1.9

週１日   週２日  週３日 

（ n=847 ） 

（％） 

週４日  

無回答 

週５日  

平日の保育サービスを「利用したい」が53.9％と過半数を占めています。一方「利用したくない」

は32.8％となっています。 

その場合の利用日数としては、「週５日」が58.0％と６割近くを占めています。 

また、この結果を平均すると「週3.9日」となります。 
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13     平日の保育サービスの希望サービス 

35.2

3.05.9
0.8

17.9

49.5

6.0 3.5 0.4 1.2 1.3

28.7

17.620.3

2.4
6.4

0

20

40

60
第１希望（n=847）

第２希望（n=847）

（％）

保
育
所 

（
預
か
り
保
育
を
含
む
）

幼
稚
園 

（
保
育
室
） 

認
定
保
育
施
設 

（
保
育
マ
マ
） 

家
庭
保
育
福
祉
員 

セ
ン
タ
ー 

サ
ポ
ー
ト
・ 

フ
ァ
ミ
リ
ー
・

そ
の
他 

無
回
答 

私
設
保
育
施
設 

そ
の
他
の 

平日の保育サービスの希望サービスをみると、第一希望として、「幼稚園（預かり保育を含む）」

が49.5％で最も多く、これに「保育所」（35.2％）が次いでいます。 

また、第二希望としては「保育所」（28.7％）と「幼稚園（預かり保育を含む）」（20.3％）が２

割を超えて多くなっています。 

14     土曜日の保育サービスの利用意向 

土曜日の保育サービスについては、「ほぼ毎週利用したい」が7.0％で、これに「月１～２回利用

したい」（28.1％）を合せた〈利用意向〉は35.1％を占めています。 

月１～２回利用したいほぼ毎週利用したい 利用したくない 無回答 

59.87.0 28.1 5.1（ n=1,571 ）

（％）
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月１～２回利用したいほぼ毎週利用したい 利用したくない 無回答 

76.0

2.4

15.8 5.9（ n=1,571 ）

（％）

15     休日（日曜日、祝日）の保育サービスの利用意向 

休日（日曜日、祝日）の保育サービスについては、「ほぼ毎週利用したい」が2.4％で、これ

に「月１～２回利用したい」（15.8％）を合せた〈利用意向〉は18.2％を占めています。 
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面倒をみられなくなったことの有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

具体的な対処方法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16     やむを得ない事情で子どもの面倒をみられなくなったこと 

一時預かり等のサービスの利用 

62.0%

35.4%

2.6%

無回答 

あった なかった 

（ n= 1,571 ） 

89.9

3.3

4.5

6.5

8.4

30.9

0 20 40 60 80 100 （％）

家族がみたり、親戚・知人等に預けた 

子どもだけで留守番をさせた 

保育所の一時保育、ファミリー・サポ 
ート・センター事業等を利用した 

無回答 

（ n= 974 ） 

幼稚園の預かり保育を利用した 

子どもを同行させた 

 緊急の用事で、子どもの面倒をみられなくなったことが「あった」人が62.0％と、６割を超えて

います。 

 その対処方法としては、「家族がみたり、親族・知人等に預けた」（89.9％）が圧倒的に多くなっ

ています。また、「子どもを同行させた」（30.9％）も多くなっています。 
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私的な用事等で子どもを家族・親族以外に預けたいと思うこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日  数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17     私的な用事等で子どもを家族・親族以外に預けたいと 
       思うことと、その日数 

64.9%

32.8%

2.3%

無回答 

あ る な い 

（ n= 1,571 ） 

25.7 28.2 13.4 19.3 9.9

1.6 0.4

1.5

ひと月に１日    ひと月に２日  ひと月に３日  ひと月に４日  

（％）

（ n=1,019 ） 無回答 

ひと月に５～９日  

ひと月に15日以上 

ひと月に10～14日 

 私的な用事やリフレッシュの目的で、子どもを家族・親族以外に預けたいと思うことが「ある」

人は64.9％を占めています。 

その場合の利用日数としては、「ひと月に１日」（25.7％）と「ひと月に２日」（28.2％）が多く

なっています。 

また、この結果を平均すると「ひと月に2.8日」となります。 
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18     私的な用事等で子どもを預けたいサービス 

79.4

23.8

22.8

22.4

3.1

2.2

0 20 40 60 80 100 （％）

幼稚園や保育所等で子どもを預かってくれ 
るサービス 

その他 

近所の知り合いが子どもをみてくれるサー 
ビス 

無回答 

（ n= 1,019 ） 

保育士や子育て経験者等が、自宅にきて、 
子どもをみてくれるサービス 

保育士や子育て経験者等が、その人の自宅 
で、子どもを預かってくれるサービス 

その場合に利用したいサービスとしては、「幼稚園や保育所等で子どもを預かってくれるサービ

ス」（79.4％）が圧倒的に多くなっています。他の項目としては、「保育士や子育て経験者等が、そ

の人の自宅で、子どもを預かってくれるサービス」（23.8％）、「保育士や子育て経験者等が、自宅

にきて、子どもをみてくれるサ－ビス」（22.8％）、「近所の知り合いが子どもをみてくれるサービ

ス」（22.4％）の３項目は２割を超えています。 
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病気等により保育所等を休んだこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

具体的な対処方法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19     病気等により保育所等を休んだことと、その対処法 

 子どもが病気で保育所・幼稚園を休んだことが「あった」は37.5％を占めています。 

 その対処方法としては、「家族や親族・知人等が子どもの面倒をみた」（89.0％）が際立って多く

なっています。 

37.5%

55.6%

6.9%

無回答 

あった 

なかった 
（ n= 1,571 ） 

89.0

8.0

1.5

1.7

5.6

0 20 40 60 80 100 （％）

家族や親族・知人等が子どもの面倒をみた 

無回答 

いつもとは別の施設など有料のサービスを 
利用した 

（ n= 589 ） 

子どもだけで留守番をさせた 

子ども連れで出勤、仕事をした（在宅勤務 
を含む） 
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子育てをしていて特に困っていることとしては、「安心して子どもを遊ばせられる場所がないこ

と」が47.7％で最も多く、以下「子どもが安全に通れる道路がないこと」（41.4％）、「暗い通りや

見通しのきかないところが多く、子どもが犯罪の被害にあわないか心配なこと」（36.6％）の順で

続いています。 

20     子育てを行っていて特に困ること、困ったこと 

次世代育成支援（子育て支援）のあり方 

47.7

7.4

2.3

12.7

3.1

2.3

7.8

20.0

22.2

36.0

36.6

41.4

0 20 40 60 （％）

安心して子どもを遊ばせられる場所がないこ 
と 

いざというときに子どもを預かってくれる人 
がいないこと 

特にない 

交通機関や建物、道路について構造や放置自 
転車が多いことなど、ベビーカーでの移動に 
不自由なこと 

親自身が友達を作れる場や機会がないこと 

公共施設や公共機関に子ども連れに対しての 
理解があまり無いこと 

無回答 

（ n= 1,571 ） 

暗い通りや見通しのきかないところが多く、 
子どもが犯罪の被害にあわないか心配なこと 

子どもが安全に通れる道路がないこと 

周囲の人が子ども連れを温かい目で見てくれ 
ないこと 

その他 

子育て経験者や先輩ママと知り合えないこと
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■回答者の属性 

 

（１）家族人数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）祖父母や家族による子育ての支え 

 

 

 

 

 

 

 

（３）両親の就業形態 

 

 

 

 

 

 

 

（４）世帯の年収 

 

 

 

 

 

 

第２部  就学児童 

1.6 0.3
4.6

12.4

23.9

41.8

15.4

0

20

40

60

（ n=1,530 ）（％）

無
回
答 

７
人
以
上

６ 
 

人 

５ 
 
人 

４ 
 

人 

３ 
 

人 

２ 
 

人 

日常的にある        困った時だけある      な い 

無回答 
26.430.7 42.7

0.3
（ n=1,530 ）

（％）

共働き                      片働き       父子 母子 その他 

5.343.1 48.0

0.8 0.8

2.0

（ n=1,530 ）

（％）

無回答 

30.33.3

3.9

4.7 8.3 24.1 21.1 4.4

～200万円未満 

 

（％）

（ n=1,530 ） 

500～700万円未満 

無回答 

400～500万円未満 

300～400万円未満 700～1,000万円未満

200～300万円未満 

1,000万円以上 
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１     子育て中の現在の生活についての満足度 

２     理想と持つつもりの子どもの人数 

理想的な子どもの数は、「３人」が49.1％で最も多く、これに「２人」（36.5％）が次いでい

ます。 

一方、持つつもりの人数としては、「２人」が55.0％と過半数を占めています。一方、「３人」

は20.1％に留まっており、理想と現実のギャップが明確にあらわれています。 

子育てについての考え 

どちらかといえば 

満足している 

満足している どちらともいえない

どちらかといえば 

満足していない 

満足していない 

8.8 5.026.3 39.7 18.1 2.1（ n=1,530 ）

（％）

無回答 

0.3 2.7

20.1

0.1 3.02.1

36.5

49.1

7.5
1.7 0.10.3

55.0

19.0

2.0 0.6
0

20

40

60
理想的（n=1,530）

持つつもり（n=1,530）

（％）

無
回
答 

６
人
以
上

５ 
 

人 

４ 
 

人 

３ 
 

人 

２ 
 

人 

１ 
 

人 

０ 
 

人 

子どもを育てている現在の生活に対して、「満足している」が26.3％で、これに「どちらかと

いえば満足している」（39.7％）を合わせた〈満足度〉は66.0％を占めています。 

一方、「どちらかといえば満足していない」（8.8％）と「満足していない」（5.0％）を合わせ

た〈不満度〉は13.8％となっています。 
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                                        あてはまる理由すべて        最大の理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３     子どもが理想より少ない理由 

持つつもりの子どもの数が、理想より少ない人に、その理由をきくと、「子育てや教育にお金

がかかりすぎるから」が65.2％で最も多く、以下「高年齢で産むのはいやだから」（37.3％）、「子

どもがのびのび育つ社会環境ではないから」（35.5％）、「これ以上、育児の心理的、肉体的負担

に耐えられないから」（28.4％）、「家が狭いから」（24.3％）の順で続いています。 

次に、その最大の理由をきくと、「子育てや教育にお金がかかりすぎるから」（32.0％）が突

出して多くなっています。この他の理由は各項目に分散していますが、その中では「高年齢で

産むのはいやだから」（8.0％）と「健康上の理由から」（6.4％）が多くなっています。 

65.2

15.4

14.3

13.8

10.4

10.3

9.4

1.3

18.4

18.9

24.3

28.4

35.5

37.3

0 20 40 60 80 （％）

子育てや教育にお金がかかりすぎるから

高年齢で産むのはいやだから 

配偶者が望まないから 

これ以上、育児の心理的、肉体的負担に 
耐えられないから 

配偶者の家事・育児への協力が得られな 
いから 

その他 

自分の仕事（勤めや家業）に差し支える
から 

無回答 

（ n= 778 ） 

家が狭いから 

子どもがのびのび育つ社会環境ではない 
から 

自分や夫婦の生活を大切にしたいから 

定年退職までに、一番末の子が成人して 
ほしいから 

健康上の理由から 

欲しいけれどもできないから 

32.0

2.6

2.4

1.7

1.4

1.0

3.9

22.6

3.1

4.9

4.9

5.1

6.4

8.0

0 20 40 （％）
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４     テレビ・ビデオの視聴時間 

子どもの日常生活 

５     テレビゲームやパソコンで遊ぶ時間 

１日に、子どもがテレビやビデオを見る時間は、「２時間～３時間未満」が35.9％で最も多く、以下

「１時間～２時間未満」（27.7％）、「３時間～４時間未満」（20.0％）が次いでいます。 

また、この結果を平均すると「2.1時間」となります。 

無
回
答 

５
時
間
以
上 

４
時
間
～
５
時
間
未
満 

３
時
間
～
４
時
間
未
満 

２
時
間
～
３
時
間
未
満 

１
時
間
～
２
時
間
未
満 

１
時
間
未
満 

み
な
い 

0.7 1.03.1
6.7

20.0

35.9

27.7

4.9

0

20

40
（ n= 1,530 ）

（％）

無
回
答 

５
時
間
以
上 

４
時
間
～
５
時
間
未
満 

３
時
間
～
４
時
間
未
満 

２
時
間
～
３
時
間
未
満 

１
時
間
～
２
時
間
未
満 

１
時
間
未
満 

し
な
い 

25.4

4.2
0.50.3

2.7

11.1

32.9

22.9

0

20

40
（ n= 1,530 ）（％）

１日に、子どもがテレビゲームやコンピューターゲームをする時間は、「１時間～２時間未満」が

32.9％で最も多く、以下「１時間未満」（22.9％）、「２時間～３時間未満」（11.1％）が次いでいます。

また、この結果を平均すると「0.8時間」となります。 
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〈 14～16時 〉 

 

 

 

〈 16～18時 〉 

 

 

 

〈 18～20時 〉 

 

 

 
 

〈 20時以降 〉 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

６     平日の放課後の過ごし方 

子どもの過ごし方 

0.3 0.8 9.5 2.5 4.6 5.61.30.12.1

32.4

9.1

31.8

0
20
40
60
80

100

49.7

0.3
11.1

1.0 4.1 5.51.63.55.46.711.0

0
20
40
60
80

100

無
回
答 

  

そ
の
他 

 

て
い
る 

自
分
の
家
の
中
で
、
ひ
と
り
で
過
ご
し 

 

公
園
な
ど
、
屋
外
で
遊
ん
で
い
る 

 

活
動
な
ど
に
参
加
し
て
い
る 

地
域
の
ス
ポ
ー
ツ
ク
ラ
ブ
や
子
ど
も
会 

 

い
る 

子
ど
も
会
館
（
児
童
館
類
似
施
設
）
に 

 

公
的
施
設
に
い
る 

図
書
館
や
生
涯
学
習
セ
ン
タ
ー
等
の 

 

に
行
っ
て
い
る 

放
課
後
児
童
ク
ラ
ブ
（
子
ど
も
の
家
） 

 

学
習
塾
や
習
い
事
に
行
っ
て
い
る 

 

子
ど
も
た
ち
だ
け
で
過
ご
し
て
い
る 

自
宅
等
で
、
兄
弟
姉
妹
や
友
人
な
ど 

 

一
緒
に
い
る 

自
宅
等
で
保
護
者
や
祖
父
母
等
と 

 
小
学
校
に
い
る         

（ n= 1,530 ）

1.0 2.0 7.20.70.6

88.6

0
20
40
60
80

100

0.1 0.4 0.1 1.4 0.8 6.20.1
8.61.2

81.2

0
20
40
60
80

100

（％）

平日の放課後の日常的な子どもの過ごし方で一番多いものを、14～16時、16～18時、18～20時、20

時以降の４つの時間帯についてきいたところ、14～16時では、「小学校にいる」が49.7％と突出して多

くなっています。16～18時では、「自宅等で保護者や祖父母等と一緒にいた」（31.8％）、「学習塾や習

い事に行っている」（32.4％）の２項目が多くなっています。18～20時では、「自宅等で保護者や祖父

母等と一緒にいる」が81.2％と圧倒的に多くなっています。 
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土 曜 日 

 

〈 朝起きてから、昼食まで 〉 

 

 

 

 

 

〈 昼食後、夕食まで 〉 

 

 

 

 

〈 夕食後 〉 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

７     土曜日や休日の過ごし方 

学校の休みの日の日常的な子どもの過ごし方で一番多いものを、〈朝起きてから、昼食まで〉〈昼食

後、夕食後まで〉〈夕食後〉の３つの時間帯についてきいたところ、土曜日の場合、〈朝起きてから、

昼食まで〉では、「自宅等で保護者や祖父母等と一緒にいる」が70.4％と圧倒的に多くなっています。

〈昼食後、夕食まで〉では、「自宅等で保護者や祖父母等と一緒にいる」（37.5％）のほか、「学習塾

や習い事に行っている」（16.9％）、「公園など、屋外で遊んでいる」（15.0％）、「地域のスポーツクラ

ブや子ども会活動などに参加している」（12.7％）などに分散しています。 

〈夕食後〉では、「自宅等で保護者や祖父母等と一緒にいる」が93.1％と圧倒的に多くなっています。

無
回
答 

  

そ
の
他 

 

て
い
る 

自
分
の
家
の
中
で
、
ひ
と
り
で
過
ご
し 

 

公
園
な
ど
、
屋
外
で
遊
ん
で
い
る 

 

活
動
な
ど
に
参
加
し
て
い
る 

地
域
の
ス
ポ
ー
ツ
ク
ラ
ブ
や
子
ど
も
会 

 

い
る 

子
ど
も
会
館
（
児
童
館
類
似
施
設
）
に 

 

公
的
施
設
に
い
る 

図
書
館
や
生
涯
学
習
セ
ン
タ
ー
等
の 

 

に
行
っ
て
い
る 

放
課
後
児
童
ク
ラ
ブ
（
子
ど
も
の
家
） 

 

学
習
塾
や
習
い
事
に
行
っ
て
い
る 

 

子
ど
も
た
ち
だ
け
で
過
ご
し
て
い
る 

自
宅
等
で
、
兄
弟
姉
妹
や
友
人
な
ど 

 
一
緒
に
い
る 

自
宅
等
で
保
護
者
や
祖
父
母
等
と 

 

小
学
校
に
い
る         

（ n= 1,530 ）

0.4 0.8 0.7 3.90.10.30.7

93.1

0
20
40
60
80

100

0.3
12.7 15.0

0.7 6.0 3.90.80.80.7
16.9

4.6

37.5

0
20
40
60
80

100

1.0 9.9 2.2 1.3 2.5 3.60.30.50.45.82.2

70.4

0
20
40
60
80

100

（％）
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休  日 

 

〈 朝起きてから、昼食まで 〉 

 

 

 

 

 

〈 昼食後、夕食まで 〉 

 

 

 

 

〈 夕食後 〉 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

休日の場合、〈朝起きてから、昼食まで〉では、「自宅等で保護者や祖父母等と一緒にいる」が70.7％

と圧倒的に多くなっています。 

〈昼食後、夕食後まで〉では、「自宅等で保護者や祖父母等と一緒にいる」（52.5％）が過半数を占

めています。また、「公園など、屋外で遊んでいる」（17.0％）、「地域のスポーツクラブや子ども会活

動などに参加している」（10.7％）などに分散しています。 

〈夕食後〉では、「自宅等で保護者や祖父母等と一緒にいる」が93.5％と圧倒的に多くなっています。

無
回
答 

  

そ
の
他 

 

て
い
る 

自
分
の
家
の
中
で
、
ひ
と
り
で
過
ご
し 

 

公
園
な
ど
、
屋
外
で
遊
ん
で
い
る 

 

活
動
な
ど
に
参
加
し
て
い
る 

地
域
の
ス
ポ
ー
ツ
ク
ラ
ブ
や
子
ど
も
会 

 

い
る 

子
ど
も
会
館
（
児
童
館
類
似
施
設
）
に 

 

公
的
施
設
に
い
る 

図
書
館
や
生
涯
学
習
セ
ン
タ
ー
等
の 

 

に
行
っ
て
い
る 

放
課
後
児
童
ク
ラ
ブ
（
子
ど
も
の
家
） 

 

学
習
塾
や
習
い
事
に
行
っ
て
い
る 

 
子
ど
も
た
ち
だ
け
で
過
ご
し
て
い
る 

自
宅
等
で
、
兄
弟
姉
妹
や
友
人
な
ど 

 

一
緒
に
い
る 

自
宅
等
で
保
護
者
や
祖
父
母
等
と 

 

小
学
校
に
い
る         

（ n= 1,530 ）

0.1 0.1 0.7 0.7 3.90.10.8

93.5

0
20
40
60
80

100

0.2
10.7 17.0

0.6 7.8 3.80.10.33.83.2

52.5

0
20
40
60
80

100

0.2
12.4

2.4 0.9 4.0 3.70.33.91.6

70.7

0
20
40
60
80

100

（％）
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利 用 状 況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利 用 日 数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

８     平日の放課後児童クラブ（子どもの家）の利用状況 

平日に放課後児童クラブを「利用している」人は8.8％になっています。その利用日数は「月に15

日以上」が40.0％と最も多く、以下「月に10～14日」（17.0％）、「月に５日～９日」（13.3％）の順で

続いています。 

また、これを平均すると「月に11.5日」となります。 

無回答 
利用している 

利用していない 

（ n= 1,530 ） 

8.8%

90.8%

0.4%

月に１日  月に２日  月に３日 

8.1 9.6 5.9 5.9 13.3 17.0 40.0（ n=135 ）

（％）

月に15日以上 月に10～14日

月に４日  月に５～９日
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利 用 状 況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利 用 日 数 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

９     土曜日の放課後児童クラブ（子どもの家）の利用状況 

土曜日の放課後児童クラブを「利用している」人は2.9％となっています。その利用日数は「月に２

日」（40.9％）が最も多くなっています。 

また、これを平均すると「月に2.5日」となります 

0.8%

96.3%

2.9%
無回答 利用している 

利用していない 

（ n= 1,530 ） 

月に１日                月に２日          月に３日     月に４日以上 

22.7 40.9 6.8 29.5（ n=44 ）

（％）
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10     放課後児童クラブ（子どもの家）の利用時間の延長や 
       休日の利用の希望 

11     放課後児童クラブを利用しない理由 

現在通っている放課後児童クラブの利用時間についてみると、「今のままでよい」が55.3％を占めて

います。一方、「時間の延長や、休日（日・祝日）の利用もできるとよい」は41.8％となっています。

55.3%
41.8%

2.8%無回答 

今のままでよい 
時間の延長や、 
休日（日・祝日）の 
利用もできるとよい 

（ n= 141 ） 

無
回
答 

72.8

7.7
2.20.11.01.21.25.18.6

0

20

40

60

80

（ n= 1,381 ）（％）

そ
の
他 

空
き
が
な
か
っ
た
か
ら 

特
に
必
要
な
い
か
ら 

に
は
な
い
か
ら 

自
分
の
住
ん
で
い
る
市
町
村

存
在
を
知
ら
な
か
っ
た
か
ら

時
間
が
合
わ
な
い
か
ら 

不
便
だ
か
ら 

遠
か
っ
た
り
、
行
く
の
に 

利
用
料
が
高
い
か
ら 

土曜日も日曜日も放課後児童クラブを利用していないという人（全体の90.3％）に、その理由をき

くと、「特に必要ないから」が72.8％で最も多くなっています。他の項目では「遠かったり、行くのに

不便だから」（8.6％）と「存在を知らなかったから」（5.1％）が多くなっています。 
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12     放課後児童クラブ（子どもの家）を知らなかった人の 
       今後の利用の希望 

知らなかった人の今後の放課後児童クラブ利用希望の有無では、「利用したい」が37.1％になってい

ます。 

13     子どもの安全を守るために重要なこと 

次世代育成支援（子育て支援）のあり方 

37.1%

45.7%

17.1%

無回答 

利用したい 

利用したくない 
（ n= 70 ） 

無
回
答 

65.6

2.6 1.0
5.7

30.1
35.638.640.8

59.7

0

20

40

60

80

（ n= 1,530 ）（％）

そ
の
他 

確
保 

公
園
の
遊
具
の
安
全
性
の 

場
（
公
園
等
）
の
安
全
対
策 

通
学
路
や
子
ど
も
の
遊
び 

時
の
対
応
に
つ
い
て
の
教
育 

犯
罪
に
あ
い
そ
う
に
な
っ
た

学
校
の
安
全
対
策 

不
審
者
の
侵
入
防
止
な
ど
、

充
実
・
強
化 

地
域
の
交
通
安
全
活
動
の 

ー
ル
、
歩
道
橋
等
）
の
整
備 

交
通
安
全
施
設
（
ガ
ー
ド
レ 

歩
行
者
や
自
転
車
の
た
め
の

守
る
た
め
の
取
組
み 

な
ど
子
ど
も
を
犯
罪
等
か
ら 

地
域
ぐ
る
み
の
パ
ト
ロ
ー
ル

子どもの安全を守るの必要なものとしては、「通学路や子どもの遊び場（公園等）の安全対策」が

65.6％で最も多く、以下「地域ぐるみのパトロールなど子どもを犯罪等から守るための取組み」

（59.7％）、「歩行者や自転車のための交通安全施設（ガードレール、歩道橋等）の整備」（40.8％）、

「犯罪にあいそうになった時の対応についての教育」（38.6％）、「不審者の侵入防止など、学校の安全

対策」（35.6％）の順で続いています。 
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鎌倉市 次世代育成支援に関するニーズ調査  報告書概要版 

平成１６年３月発行 
 
 

14     父親が子育てにかかわりづらい理由 

  父親が子育てにかかわりづらい理由としては、「残業などが多く、仕事を優先せざるをえないこと」

（74.1％）が突出して多くなっています。また、「子どもや家庭のことで休みをとることに職場の理解

を得にくいこと」（29.7％）、「父親として具体的に何をすべきかよくわからないこと」（23.7％）、「通

勤時間が長いこと」（19.3％）も多くなっています。 
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男性が育児にかかわることを特別視する 
風潮が世間にあること 

父親として具体的に何をすべきかよくわ 
からないこと 

子どもや家庭のことで休みをとることに 
職場の理解を得にくいこと 

男性が育児にかかわることを恥ずかしい 
と思う意識が男性にあること 

通勤時間が長いこと 

その他 

無回答 

（ n=1,530 ） 

残業などが多く、仕事を優先せざるをえ 
ないこと 


